

# 人咬人,最近有点多

## 情侣喜欢咬手臂,小朋友喜欢咬脸蛋

文/本报记者 褚睿雅 通讯员 施水泉

西方新闻界有句所谓的名言:狗咬人不是新闻,人咬狗才是新闻。最近,杭州发生了一些让人哭笑不得的事,都和“咬”有关,不过,不是狗咬人,也不是人咬狗,而是人咬人。据杭州市疾病预防控制中心的专家介绍,最近常有人咬人的事件发生。经常半夜有人打的赶去疾控中心,很慌张地问:“他的手臂被我咬出血了,要不要紧?需不需要打狂犬疫苗?”幼儿园的老师也觉得很奇怪,9月开学后,小朋友们就喜欢咬来咬去,一个不注意,就有小朋友捂着脸蛋哭诉:“他咬我……”



【关于咬人的事】

### 开心网的咬人游戏蛮火的

小白领们很爱玩的开心网里,专门设了“咬人”组件,于是,很多好朋友就在那里相互咬来咬去,被咬得越多,就越有魅力;咬得越多,级数就越高,越强大。据了解,玩的人相当多,有事没事就去咬两下,咬的品种也很多,比如咬手指啦,咬手腕啦,咬手臂啦,还能用吃完蒜的嘴巴咬,还可以温柔地咬,咬出一道血印,咬得鲜血淋漓……

看来,大家的骨子里都还是有那么点动物本性的。

### 情侣确实喜欢咬来咬去

关于咬人,记者也对几对情侣做了一个小调查:你是咬人的那一个吗?最喜欢咬情人的哪个部位?

**Lisa(女,20岁,学生):**我很喜欢咬我男朋友,最喜欢咬在他的肩膀,靠在他肩膀上的时候,我就很有冲动咬他一口,经常是想着想着就做了。

**小圆(女,23岁,公司职员):**吵架的时候,我也会去咬我男朋友,咬在手臂上,不过不会咬得很用力,意思意思就算了,我还是舍不得弄疼他的。

**蓝天(男,25岁,公司职员):**我和女朋友就经常咬来咬去闹着玩的,我喜欢咬她的脸,她喜欢咬我的手臂。

**酷儿(男,23岁,公司职员):**我女朋友好像是小狗投胎似的,很喜欢咬人,吵架的时候咬我,不吵架的时候也要咬我,抓到哪里就咬哪里,脸上、手上、肚子上、脚上都曾被咬过,连屁股她也没有放过。力道不是很大,让我疼,但不会太疼,她已经咬了两年多了,都成专家了,有时候我很想咬回来,但不敢,怕咬疼她了,怕她报复起来真把我咬块肉下来。

### 外国调查:近90%的人咬人和酒有关

两年前,由爱尔兰都柏林圣詹姆斯医院的帕特丽夏·艾迪医生领导的研究小组对人咬人做了一些调查,发现在成年人圈子里,与女性相比,男性被人咬伤的可能性是前者的12倍。

该研究小组对2003年1月~2005年12月,92位因“人为咬伤”在圣詹姆斯医院接受整形手术患者的记录进行了分析,结果显示:

将近90%的这类咬伤伴有喝酒行为;

70%的咬伤发生在周末或节假日;

7/10的咬伤发生在面部;

脸部被咬伤部位多数涉及耳朵的上边缘;

其他面部目标则是鼻尖。

在美国各大城市急诊室处理的咬伤中,有5~20%是被人咬伤,这使得“人为咬伤”成为美国第三大常见的“哺乳动物咬伤”。

### 咬人的她慌了,叫男友去打狂犬疫苗

吴静芳是杭州市疾控中心狂犬疫苗接种室的医生,最近,值夜班的时候,经常遇到半夜来打狂犬疫苗的情侣,不是被宠物咬伤的,而是被人咬伤的。

上个星期一凌晨两点,一对20多岁的情侣急匆匆地赶到疾控中心,女孩子一看到医生,赶紧把男孩子往里扶。男孩子没吭声,坐下,伸出了自己的左手臂,上面是五个清晰可辨的牙齿印,还微微渗着血。

女孩子有些懊恼地说:“是我咬的,听说人咬人也有可能感染狂犬病,我们不放心的,就特意打车过来打狂犬疫苗。”

女孩叫小杨,被咬的是她男朋友,他们交往了一年多。男朋友各方面条件都挺优秀,小杨很满意,但也很不放心,因为现在这个社会诱惑太多,她生怕男朋友在外面拈花惹草。

这晚的凌晨一点左右,小杨帮男友整理衣服,发现皮夹里放着另一个女孩的照片。

战争就是从这张照片开始的,小杨要解释,男朋友却只淡淡地回应了一句:“是同事的照片,随手放的。”

小杨不信,继续追问。被逼得急了,男朋友也开始扯着嗓子吼。两个人就吵了起来,越吵越凶。到最后,小杨抓住男友的手臂,狠狠地咬了下去……

直到嘴里涌上腥味,小杨才放开,男友的手臂上浮现出了五个深深齿印。两人都愣住了。

一阵沉默后,小杨说:“还是去打一针狂犬疫苗吧,有点不放心。”

### 人咬人一般不用打疫苗,因为人是会说话的

凌晨两点,两人打车从城东赶到市疾控中心打针。

吴静芳问过小杨的健康状况后,告诉他们,不用打狂犬疫苗,只需到普通医院处理一下伤口就行了。

一般而言,被狗、猫、鼠、兔、獾、黄鼬(黄鼠狼)、狐狸、狼等温血动物咬伤或抓伤后,不论动物健康与否,都应及时、足量、全程注射狂犬疫苗。但人例外,人虽然是高等动物,血液也是恒温的,但却能清楚表达是否有被疯狗咬伤或致伤病史,现在有何症状等。只要咬人者不是狂犬病现发病人或处于发病的前几天,身上就不可能携带狂犬病病毒,即使不慎被他(她)咬伤,也不会有感染上狂犬病病毒的危险。除了咬人者是狂犬病病人这一特殊情况外,被人咬伤后一般不需要打狂犬疫苗。

### 被咬的,常会反过来安慰咬人的

市疾控中心的赵晓鸣医生告诉记者,最近这段时间,他也经常碰到咬人事件,晚上打车来打疫苗的基本上是夫妻或者情侣,一般都是女的咬男的。大部分是因为吵架,也有些是闹着玩的。

前两个星期晚上跑到疾控中心打疫苗的一对闹着玩的情侣,就让值班医生印象很深刻。

半夜,值班医生已经休息了,传来一阵急促的敲门声。一个女孩子眼泪汪汪地进来,后面跟着一个男孩子。医生以为女孩子被宠物咬伤了,正想问她是被什么咬伤的时候,女孩子抽抽噎噎地说:“他的手被我咬破了,是不

是需要打狂犬疫苗?”原来他们在嘻嘻哈哈闹着玩的时候,女孩子抓着男孩子的手臂咬了一口,一时间没控制好力道,咬得太用力,把他的手背给咬破了。

没等医生开口,男孩子就赶紧在那里安慰了:“没事的,没事的,我不疼的……”

经过医生的解释,小情侣终于明白被人咬伤是不需要打疫苗的,明显松了口气。但女孩还是很伤心,男孩子则是不停地安慰,在疫苗室里,不知道说了多少个“没事的,我不疼的”。

赵晓鸣医生说,被咬的那个安慰咬人的那个,最近在疫苗室里见到的也挺多。很多女的咬男的,并不是想弄疼对方,而是撒撒娇,表达一种亲昵,一般都是咬在手臂上。

### 人咬人,和季节没什么关系

除了夫妻、情侣会咬人,幼儿园小朋友也会发生咬人事件,另外有些被咬的则是城管执法人员。

赵晓鸣告诉记者,最近幼儿园的小朋友也是喜欢咬来咬去,而且还很喜欢咬在脸上。老是有肉痛的家长心急地抱着孩子来打疫苗,医生说不需要打疫苗的时候,他们还很不相信,非要打了才安心,就怕孩子出一点意外。但是给孩子打针又会很心疼,因为要打针。

为什么这段时间人咬人的事情特别多呢?赵医生说,这个也没什么规律可寻。如果从动物的角度讲,最近天气转凉,宠物们的情绪也逐渐恢复平稳,咬人的事情应该减少才对。人咬人,可能主要还是和心情以及具体的事件有关。至于情侣和夫妻之间咬来咬去,很多就是一种情趣了,并不是真的在打架,而是相互亲昵。